



Año XXII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 450 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 550 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Domingo 4 de Agosto de 1901

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.751

Rada y Delgado

Ayer tarde dejó de existir en Madrid, víctima de un padecimiento cuyos fatales anuncios venían notándose desde hace poco tiempo, el almadado arqueólogo y escritor D. Juan de Dios de la Rada y Delgado, cuya actividad fecunda corresponde a un período de la cultura española, que sin duda debe mucho a sus iniciativas y a su constante labor.

Nacido en Almería, educado durante sus primeros años en la hermosa ciudad del Darro, Rada y Delgado se cuenta entre los hombres de mérito que, llenos de entusiasmo y de generosos ideales, vinieron a Madrid y aquí desarrollaron sus aptitudes con miras patrióticas muy de estimar, porque su labor educadora tendía entonces, como hoy la de nuestra generación, a rehacer esta España, entonces como ahora, estenuada por luchas cruentas y siempre salvada por el ansia de vivir.

Poseía Rada vivísima imaginación, y esto le indujo en su juventud a cultivar la literatura con vultus nunca perdidos de verdadero poeta y fantasías de novelista romanesco, de cuyo género ha dejado varias obras, como también algunas teatrales. Pero su alma de artista, y acaso su mismo innato romanticismo inclinaronle bien pronto del lado de la Arqueología y de la historia del arte, que cultivaba con ardoroso afán D. José Amador de los Ríos, Carderera, Assás, Fernández Guerra y D. Pedro Madrazo, que bien pronto le contaron por compañero. Había comenzado Rada a dar a conocer sus galanuras de escritor, su ingenio y su erudición en el periódico ilustrado que se titulaba *El Museo Universal*.

No tardó en aparecer escribiendo con D. José Amador de los Ríos la *Historia de la villa y corte de Madrid*, que le debe brillantes páginas.

Ingresó en el profesorado y regentó las cátedras de Arqueología y de Numismática y Epigrafía en la Escuela Superior de Diplomática, de la que últimamente fué director. En ella le contó entre sus profesores el autor de estas líneas, que conserva un inborrable recuerdo de sus primeras visitas al Museo Arqueológico Nacional (cuando este centro se hallaba en la calle de Embajadores), en unión de sus discípulos Angel Allendesalazar, que ya no vive; Sixto Espinosa, jurisconsulto de Almería, y Fernández Cid, distinguido diplomático.

Juntos bajábamos al Museo, donde don Juan Rada nos familiarizaba con las monedas antiguas, y juntos subíamos después a la Biblioteca Nacional, para escuchar a D. Juan F. Riaño (al que hemos perdido este mismo año), sus cautivadoras enseñanzas de Historia del Arte.

Por entonces había emprendido D. Juan Rada las dos grandes empresas de su vida, destinadas a perpetuar su nombre más que ninguna: la publicación del *Museo Español de Antigüedades*, vasto y lujoso repertorio arqueológico en que se reunieron las mejores firmas, que editaba espléndidamente D. José Gil Dorregaray, y el acrecentamiento del Museo Arqueológico Nacional. Los viajes científicos de Rada a Asturias y Galicia, a León y Palencia, a Cartagena y Andalucía, a Oriente y a los Congresos americanos de Copenhague y París, enriquecieron los primeros notablemente el Museo, y dieron a conocer sus riquezas en los segundos.

Si entusiasmo y su viveza meridional fueron siempre poderosa palanca para todas estas empresas, y lo fué aun cuando a poco de serle encomendada la dirección del Museo, contribuyó poderosamente a la formación de la Exposición Histórico-Americana con que se celebró el cuarto centenario del descubrimiento de América, y realizó al cabo la traslación del Museo al local que ocupa en el palacio de la Biblioteca y de los Museos Nacionales. La actividad apasionada de Rada no reconocía obstáculos para llevar a cabo, en brevísimos plazos, trabajos de esta índole. Cánovas del Castillo supo aprovechar oportunamente la actividad de Rada para enriquecer el Museo con preciosas antigüedades.

Por la época en que le conocimos tomé asiento en la Academia de la Historia, leyendo su discurso «Sobre las Antigüedades del Cerro de los Angeles». Algunos años después ingresó en la de San Fernando, donde poco hace nos dió él la bienvenida.

Ha dejado publicadas numerosas obras, libros, memorias, monografías, cuyo extenso catálogo no podemos formar en estas líneas que dicta el recuerdo del maestro, del jefe y del amigo, ante la idea triste de haberle perdido, después de más de veinticinco años de tratarle.

Citaremos solamente las obras *Necrópolis de Carmona*, *Vinje de SS. M. S. y A. A.*, *por Castilla, León, Asturias y Galicia*, *perifoneado en verano de 1853*, *Mujeres célebres de España y Portugal*, *Vinje a Oriente de la fragata de guerra Arapiles y de la comisión científica que llevó a su bordo*, *El amigo del soldado*, *Derecho usual*, *Noticia histórico-descriptiva del Museo Arqueológico Nacional*, *Vinje de SS. M. S. los Reyes de España a Portugal en 1852*, y *Bibliografía numismática española*.

como juriconsulto, tanto en la labor práctica del foro como en la teórica de los libros.

En la actualidad desempeñaba el cargo de director del Museo de Reproducciones artísticas, en el que había sustituido al Sr. Riaño.

Estaba afiliado al partido liberal y ocupó un puesto en la alta Cámara varias veces.

A sus dotes de inteligencia añadía un corazón generoso, que le ganó muchas simpatías.

Descanse en paz el bondadoso amigo.

José Ramón Mélida.

EL SUCESO DE FERNANDO PÓO

Algunos periódicos han vuelto a hablar del asesinato de una negra a instigación de un fraile, ocurrido en Fernando Póo, citando este hecho como si hubiera ocurrido actualmente, siendo así que se trata de un suceso que pasó hace siete años, del cual en distintas ocasiones nos hemos ocupado.

Por lo demás, el relato que vemos en algunos periódicos adolece de exageraciones y adornos, que no concuerdan con las declaraciones que figuran en las diligencias.

El hecho, según de estos se desprende, ocurrió de este modo: En Cabo San Juan, es decir, no en Fernando Póo, sino en la costa próxima del continente africano, había establecido el fraile en cuestión una escuela, donde recibían instrucción algunos indígenas. Una negra tratada de soliviantar a sus compatriotas, que asistían a la enseñanza, perturbándolos en sus excitaciones y dando lugar con frecuencia a escenas inmorales. El fraile incitó a sus educandos a que apaleasen a la negra, obedeciendo éstos, con tan bárbaro celo, que la infeliz negra fué muerta a palos.

Dado conocimiento a las autoridades de Fernando Póo, fué reducido a prisión el fraile, y después de instruidas las primeras diligencias enviado a Canarias, por no haber juzgado en Fernando Póo, donde el secretario del Gobierno está habilitado, como es sabido, para ejercer funciones judiciales, pero no pertenece a esta carrera.

Seguiose la causa en Canarias, y para ampliar la primitiva información fué enviado nuevamente el fraile a Fernando Póo, y terminadas las diligencias oportunas, se le mandó de nuevo a Canarias, donde aguarda actualmente su sentencia.

Para que la opinión no se extravié, conviene tener en cuenta lo que dejamos dicho, y sobre todo que es el mismo suceso por nosotros ya referido, y que ahora, por lo visto, han presentado como nuevo algunos viajeros alemanes procedentes de Fernando Póo.

EL PAGO A LOS MAESTROS

Nuestro colega *El Correo de Asturias* refiere una entrevista entre el ministro de la Guerra y el rector de la Universidad de Oviedo, Sr. Aramburu, celebrada durante el viaje del general Weyler a dicha provincia.

En la conferencia se trató muy detenidamente de la instrucción pública. *El Correo de Asturias* la refiere del modo siguiente:

«Se fijaron principalmente ambos conferenciados en la cuestión de la primera enseñanza, y dentro de ella, en el magno y capitalísimo tema del pago a los maestros. Y el Sr. Aramburu pudo sacar de lo manifestado por el Sr. Weyler en este punto, la gratísima impresión de que el Estado se hará cargo desde el próximo presupuesto de satisfacer directamente los haberes de los maestros.

El señor conde de Romanones se halla decidido a llevar a cabo esa importante reforma, tan deseada por los modestos funcionarios de la enseñanza primaria; y el Gobierno apoyará esa resolución del señor ministro de Instrucción pública en la próxima reunión de Cortes.

Queda la cuestión de atrasos; pero eso, que constituye una verdadera vergüenza nacional, se arreglará en forma satisfactoria para los intereses de los Municipios acreedores y de los maestros acreedores, aunque no pueda hacerse en un sólo presupuesto la liquidación de esos débitos, dada la cantidad a que ascienden.

Están, pues, de enhorabuena los maestros de primera enseñanza, y cuantos se han interesado por la implantación de medida tan radical.

LA ESCUADRA ALEMANA EN CÁDIZ

La velada de los Angeles

Cádiz 3.—Se ha celebrado una velada en la caseta del Casino Gaditano, instalada en el Parque Ganóvil, que terminó a las altas horas de la noche.

Asistieron los oficiales de las escuadras alemanas.

Luego hubo baile, al que asistieron también principales señoritas gaditanas, que lucían airoosas mantillas.

Visita de las autoridades

A las once de la mañana, el gobernador y las demás autoridades han visitado el buque del contralmirante de la escuadra de China.

A su llegada se hicieron lealtades y regañenarias.

Entierro de un marino

Se ha verificado el entierro del marino del *Gazelle*, a bordo del *Albatros*, que se halla en la bahía de Cádiz, a bordo del *Albatros*.

Asistieron los jefes y oficiales del buque, una sección de 60 marineros y la charanga de la escuadra.

La corrida

Anoche, en la abanquería de Colomina, se agotaron los abanicos.

Los alemanes compraron muchísimos, prefiriendo aquellos que en los países tienen pinturas de costumbres andaluzas, y sobre todo, toreros.

A las cinco estaba anunciada la corrida en honor de los alemanes, y ya a las tres de la tarde comenzaron a llegar al muelle multitud de isanchos auxiliares conduciendo a los tripulantes de la escuadra.

Estos, al saltar a tierra alegremente, daban a aquellos lugares un aspecto por extremo animado.

Los marineros, en número de 3 000, entraron en la ciudad formados por brigadas de cuatro en fanado.

También veían numerosos grupos de jefes y oficiales.

La ciudad, de completa gala, ofrecía gran animación, y como en los días de fiesta, la mayoría de los comercios cerraron sus puertas desde medio día.

El príncipe no ha asistido a la corrida en atención a la grave enfermedad de la Emperatriz Federica.

La Plaza presentaba un golpe de vista en extremo pintoresco. Los alemanes, mezclados con el paisanaje, hacían resaltar los uniformes de los oficiales y las blancas camisetas de la marinería.

Dos bandas de música de la guarnición amenizaban el espectáculo. Los palcos lucían banderas españolas.

De la presidencia estaba encargado el alcalde, acompañado de los comandantes del buque almirante y del de la división de Oriente, los que fueron saludados a los acordes del himno alemán y de la Marcha Real española.

La entrada era un lleno completo a la sombra, donde se veía gran número de señoras, y con muchos claros al sol.

En los alemanes el único que ha causado mal efecto es la suerie de varas, sobre todo al ver heridos a los caballos. En cambio, los lanceos de capa, la muerte de los toros y los demás incidentes de la lidia, les ha producido entusiasmo, la destreza y serenidad de los diestros.

Al terminarse la corrida, volvieron a resonar los acordes del himno alemán y de la Marcha Real, que el público y los marinos escucharon descubiertos.

Donativo.—Salida de la escuadra.

El contralmirante Geissler entregó al alcalde Sr. Aguirre, en nombre del príncipe Enrique, 2 000 pesetas para que las reparta entre los pobres de la capital.

La escuadra alemana zarpará mañana a las nueve.

El gobernador ha visitado hoy a bordo al almirante. El príncipe Enrique le ha regalado un retrato con dedicación autógrafa en rico marco y estuche de piel de Rusia.

Ha rogado que se haga público por medio de la prensa la gratitud que siente por Cádiz, que tan cariñosa acogida ha dispensado a los marinos.

LOS SUELDOS DE LOS EMPLEADOS

Datos curiosos

Nuestro colega *El Economista* se pregunta: ¿Son excesivos los sueldos de los empleados? Y responde en esta forma:

Como datos numéricos para contestar a esta pregunta, que es una de las que deberá hacerse la ponencia de ministros encargada de la reorganización de servicios, y las economías, pedidas inconscientemente por rutina, hay que tener en cuenta los precios de los artículos de primera necesidad.

Los actuales sueldos de los empleados civiles, en sus distintas categorías, son hoy exactamente los mismos que se fijaron el año 1823.

Hemos revisado la colección del *Diario de Anos de Madrid* de aquel año 1823, y de ella resulta:

Que la carne de vaca se vendía a 12 cuartos la libra, la de carnero a 16, el tocino a 20, la leche de ovejas a cuatro cuartos cuadrillo, la de cabra a ocho, el aceite de Andalucía a 12 cuartos libra, la mantequilla a 22, los garbanzos de 28 a 34 reales arroba; las judías a 24 reales, el carbón de encina a cinco reales arroba, la fanega de trigo de 27 a 33 reales arroba.

De estos precios a los actuales hay, como se ve, una diferencia bastante sensible, que, naturalmente, alcanza a los precios de otros artículos y a los alquileres de las viviendas, de que no tenemos datos, y como hay que atender a las necesidades más imprescindibles de la vida, parecía natural que los sueldos hubiesen aumentado en proporción.

Así ha sucedido en los de las clases militares, que han tenido, por unos u otros conceptos, repetidos y continuos aumentos.

En las civiles, como decimos, los sueldos son los que entonces se fijaron.

Y aun han disminuído de hecho grandemente, porque todos sufren el descuento a impuesto sobre sueldos, que entonces no existía.

¿Es posible tener así una administración inteligente y mora?

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

El Czar y el Kaiser

Berlín 3.—La entrevista del Emperador Guillermo con el Czar Nicolás se verificará el 10 de Septiembre en Danzig.

El Kaiser llegará muy temprano, por la mañana, a bordo del yate *Hohenzollern*; pocas horas después llegará el Czar a bordo del yate *Estrella Polar*.

En la noche del mismo día habrá un banquete a bordo del yate alemán.

El día 11 se verificará una gran revista de la escuadra alemana.

Durante los días siguientes, el Czar asistirá con el Emperador a las maniobras navales que se harán en su honor en la bahía de Danzig.

El Sr. Pidal

Roma 3.—El Sr. Pidal, embajador de España cerca de la Santa Sede, ha salido para Viareggio, pequeña ciudad de Toscana, situada sobre el Mediterráneo, entre Liorna y Spezia, muy concurrida por el mundo elegante en verano. Su playa es una de las más famosas de Italia.

Cerca de Viareggio ha pasado algunas temporadas en el gran bosque de Pinos, D. Carlos con su difunta esposa doña Margarita.

Donativo del duque de Orleans

Londres 3.—El duque de Orleans ha enviado al alcalde corregidor de Londres 2 500 francos para contribuir a la erección de un monumento a la reina Victoria.

El acto es muy comentado, pues es bien sabido que el duque mostró últimamente gran hostilidad a la soberana difunta.

Elogios a un ingeniero español

París 3.—El *Figaro* dedica un caluroso elogio al ingeniero español Sr. Torres, diciendo que la máquina algibrica debida a su invención es superior a la que ideó Newton, y llama a la máquina del ilustre madrileño «cerebro de metal».

Muerte de Beach

Londres 3.—El Sr. Beach, decano de la Cámara de los Comunes, ha fallecido hoy a consecuencia de la caña que sufrió ayer del coche en que iba.

Los piratas chinos

Hong-Kong 3.—En los distritos de Hanhoi y Shuotok los piratas chinos continúan aprendiendo a todos los barcos que encuentran en los ríos para exigir después rescate.

Las autoridades de Canton no han adoptado hasta ahora ninguna medida para evitarlo.

Un cónsul alcalde

Londres 3.—Desde Plymouth telegrafían que ha sido nombrado alcalde M. Balamy, cónsul de España y de Francia en aquella ciudad.

LOS COROS CLAVÉ

Palabras juiciosas

El abogado de los Coros Clavé, Sr. Salas Antón, al regresar a Barcelona después de la visita a Valladolid y Santander, ha dicho:

«Clavé se propuso hacer cultura social y contribuir al reinado de la fraternidad, valiéndose del arte.

Las excursiones anuales lo demuestran. Nunca, durante ellas, se ha lamentado el menor peregrino.

Los asociados aprenden a amar a los hijos de otras tierras.

Los expedicionarios, al recorrer ahora el hermoso Campo Grande, de Valladolid, y al visitar importantes sitios de Santander, me decían:

«Es un error creer que Barcelona es el non plus ultra.

El Campo Grande de Valladolid empujece nuestro parque.

Santander posee un lavadero popular que contrasta notablemente con los lavaderos insanos de Barcelona.

La clínica Madrazo es la primera de su clase.

Para amar lo propio no es preciso odiar lo ajeno.

Por amor es como debe marcharse a la verdadera civilización.»

GIBALTAR Y ALGECIRAS

San Sebastián 4.—El señor ministro de Estado ha sido interrogado esta noche acerca de una correspondencia publicada por el *Diario de Barcelona*.

Decía el correspondiente, después de visitar el hotel que los ingleses han construído en Algeciras, que la situación que éste ocupa es la más estratégica, la sola en la que un fuerte hubiera podido dominar a Gibraltar. Luego, teniendo en cuenta su coste, la manera como ha sido rodeado de murallones espesísimos, y los pocos recursos de la población, cabe sospechar si, por razones especiales y facilidades de comprender, y en vista del grande interés que para Inglaterra tiene la cuestión de Gibraltar, la compra de los extensos terrenos que ocupa y rodean el establecimiento, obedece a otras razones ajenas a la cuestión industrial y mercantil.

El señor ministro de Estado ha negado rotundamente que la construcción del hotel tenga importancia ni carácter militar.

Ha añadido que el hotel está en un alto, como sanatorio; pero como los cañones de Gibraltar dominan a Algeciras, los ingleses no necesitan fuerte alguno.—*Fabra*.

Contra el rayo

Contra el peligro proveniente del rayo, recomienda un periódico que las personas que se encuentran durante una tempestad en alguna casa desprovista de pararrayos, procuren sentarse lejos de la chimenea, de un espejo y de la pintura dorada.

El sitio más seguro—dice el *Family Doctor*—está en el centro de la habitación, mientras no sea debajo de una araña de metal suspendida de una cadena, sentado en una silla con los pies cruzados. Más seguro todavía—dice la revista aludida—sería colocar en medio de la estancia dos ó tres colchones doblados, y encima de ellos la silla.

Colombia y Venezuela

Londres 3.—Las noticias que se reciben de Venezuela y Colombia, por la vía de Nueva York, son inquietantes.

Hay la persuasión de que el general Casanova invadirá el territorio de Colombia, y parece inevitable la guerra entre Venezuela y Colombia.

Esta guerra provocaría la intervención de los Estados Unidos, desechos de extender su dominación desde las águilas a la América central y a la del Sur, procurando adelantarse a las ambiciones de Alemania sobre los mismos territorios.

CARTA DE BÉLGICA

Las manifestaciones anticlericales de España.—Un caso de secuestro.—La protección de los animales.—El descanso dominical.—El sufragio universal.

Bruselas 29 de Julio de 1901.

No deja de ser interesante y hasta instructiva la lectura de los comentarios a que se entrega la prensa extranjera a propósito de las manifestaciones anticlericales que de algún tiempo a esta parte tienen lugar en España.

Es ciertamente muy difícil para un extranjero el penetrar, por decirlo así, en el alma de un país y relatar bajo su verdadera faz las cosas que en él ve; pero es al mismo tiempo indudable que sus apreciaciones tienen la ventaja de estar exentas de la preocupación y del atavismo inherentes a los nacionales, así como de la basar sobre términos de comparación de que necesariamente han de carecer estos últimos. Ahora bien; la nota dominante en casi todas las correspondencias periodísticas procedentes de la Península y escritas indudablemente por extranjeros ahí residentes ó de paso, es la de que en España no existe religión, sino mero culto, y la de que la generalidad de los españoles que nos creemos religiosos, somos simplemente clericales y fanáticos, sin que nosotros mismos lo sospechemos.

«Los hijos del Cid—dice uno de ellos—doblan fácilmente la rodilla ante la Divinidad, pero nunca la cabeza, y los devotos españoles no tienen la misma confianza en una imagen esculpida que en la ricamente ataviada de joyas ó en la revestida de opulento manto recamado de oro.»

«La dama que en el extranjero—dice otro—que en acción de gracias ó como signo de acatamiento religioso vendería sus joyas para fundar con su producto una cama en un hospital ó instituto benéfico, en España se contentaría con hacer presente de ellas a una imagen de la Virgen, por rica que ya fuese de estos objetos profanos.»

Para un tercero los españoles no tenemos más que exterioridad en materia religiosa, y sólo vamos a los templos por costumbre y ostentación, con el aparato que se va a un teatro para ver y ser vistos; pero sin que el espíritu se eleve un instante sobre lo material y terrenal.»

Un correspondiente holandés escribe «que la inmensa mayoría de los españoles no hemos llegado a comprender aún la distinción que existe entre la religión y el clericalismo, de tal suerte, que cuando un personaje de marca quiere hablar contra los excesos de este último, se cree obligado a comenzar por hacer profesión de fe. En fin, otro correspondiente de nacionalidad alemana estampa «que la intolerancia es aún en España lo que fué en el resto de Europa en la época de la Reforma, cuando el clero católico pretendía tener el monopolio de la verdad religiosa; y termina diciendo «que la España moderna no alcanzará la paz de que en esta materia gozan las otras naciones, mientras no establezca la más amplia libertad de cultos, único medio de llegar al respeto mutuo de las creencias.»

Todo el mundo ha podido notar que después del descubrimiento del secuestro de Poitiers, por todas partes surgen secuestrados. Bruselas tiene también el suyo: un secuestrado *ab ovo*, como se va a ver. Hace unos veinte años, una mujer del pueblo se casó con un obrero fabricante de baces de leña, hombre brutal y borracho que la daba mala vida. Un día del año 82, a consecuencia de una disputa en que recibió más golpes que de costumbre, la pobre mujer huyó del domicilio conyugal, en cinta. A lo que parece. Cuando la mujer volvió al hogar, algún tiempo después, al marido se le metió en la cabeza, que su esposa le había sido infiel; y cuando la criatura vino al mundo, obligó a la madre, so pena de muerte, a que la privase de cuidados y a que la relegase en un rincón húmedo de su pobre vivienda, con el propósito evidente de hacerla morir de inanición. Así hubiera sucedido ya, indudablemente, si no fuera por los cuidados que en ausencia del jefe de la casa le prestaban la madre y los otros hermanitos, y si no fuera también por la extraordinaria vitalidad de la niña, que sobrevivió a la lactancia.

Cuando la criatura llegó a hablar, su verugo la obligaba con gorgoros a llamarla «monseñor» en vez de «papá» y la sometía a toda clase de privaciones y martirios, permitiendo raramente que la sacasen a tomar el aire. Últimamente varios vecinos, que no veían salir a la niña hacia casi un año, enviaron una queja al comisario del barrio, el cual encontró a la pobrecita mártir en un estado lastimoso, acostada sobre virutas y tan flaquita y poco desarrollada, que no obstante tener más de tres años, no obstante sus siete pasados. Naturalmente el padre fué puesto inmediatamente en prisión; pero a la madre se la dejó libre, pues se comprobó que estaba atormentada por el marido, y que sólo fué, merced a sus cuidados ocultos, el que la niña no sucumbiera.

La Liga Protectora de los Animales se muestra siempre muy activa en Bélgica, denunciando y consiguiendo hacer condenar muchas veces, de una manera relativamente severa, a cocheros, carreteros y otros que tratan con inhumanidad a sus bestias. Este año dirigió sus esfuerzos, y no entrados en vano, su influjo sobre las municipalidades con el fin de ver instalar por todas partes un modelo de fuentes-abrevaderos que puedan servir a la vez para las personas, para los caballos y para los pájaros. Pero el gran triunfo que alcanzó este verano fué el de conseguir que los cocheros y carreteros de Bruselas, a imitación de lo que se practica en ciertas regiones del Oeste de Francia, adoptasen el sombrero de paja para proteger la testa de sus caballos contra los ardores del sol estival. Es un espectáculo nuevo para Bru-

belas, que hizo reír al principio, pero que nadie dejó de encontrar justificado y que todo hace suponer que habrá de generalizarse en lo venidero.

La Liga en favor del descanso dominical consiguió que las Cámaras tomasen en consideración una proposición de ley, que será sin duda discutida en la próxima legislatura.

No se trata, naturalmente, de establecer en Bélgica el casi ascético domingo anglosajón, ni siquiera el prusiano, pues ni el temperamento de los belgas se prestaría a ello, ni la Constitución permite dar á la ley carácter alguno religioso. La discusión versará, pues, solamente sobre el descanso hebdomadario, y probablemente saldrá de ella una ley obligando á los patronos á dar cada semana un día completo de descanso á sus subordinados, día que podrá ser el domingo en la mayoría de los casos. Entretanto que la ley sea un hecho, los boticarios de Bruselas dieron al descanso dominical la mejor solución que cabe, y que con un poco de buena voluntad pudieran perfectamente imitar las otras categorías de comerciantes é industriales.

En efecto, todos los farmacéuticos de la capital se entendieron entre sí y convinieron en que los días festivos serían abiertas tan sólo una sexta parte de las farmacias, convenientemente deseminadas en los diferentes barrios, de manera á asegurar el servicio que están llamadas á prestar. La cosa está ya hecha tiempo en práctica; los boticarios parecen estar contentos de no permanecer encerrados más que un día feriado sobre seis, y el público no se queja tampoco de este estado de cosas, con tanta más razón cuanto que en todas las farmacias cerradas está fijado un cartel indicando las que en el mismo barrio están abiertas.

No tenemos para qué repetir que aquí en Bélgica existe el sufragio universal propiamente dicho, puesto que todo ciudadano mayor de veinticinco años tiene el derecho (y hasta el deber, dado que es obligatorio) de emitir su voto en favor del candidato que más le plazca; pero es el caso que en ciertas condiciones de instrucción ó de posición social se puede disponer de dos y hasta de tres votos, lo que no hace el juego de los socialistas, en general gente modesta.

Así, pues, los diputados de este partido político, unidos á los radicales, proponen con gran insistencia á las Cámaras la revisión de la ley electoral á fin de abolir el voto plural. Como esto no es muy de gusto de la mayoría conservadora, que no deja, por otra parte, de temer algún tanto la turbulenta agitación de la respetable minoría radical socialista, ha inventado un medio ingenioso de contrariar la acción del voto único, que ha de favorecer sin duda á la oposición. Un personaje de la mayoría expuso, en efecto, en plena Cámara, que si la proposición radical socialista era tomada en consideración, el partido conservador proponería el sufragio para las mujeres. Ahora bien; como el electorado femenino figura de antaño en el programa de las reivindicaciones socialistas, fuerza le será á este partido someterse á lo que propone la mayoría, aunque no lo considere muy favorable á sus planes. Y he aquí cómo es posible que contra el gusto de todos, veamos aquí, en Bélgica, un día no lejano, á damas y maritonas acudir á los colegios para depositar su voto. Hay que confesar que ese día el feminismo habrá dado un gran paso en el mundo.

ECA

NOTICIAS DE SAN SEBASTIÁN

Las regatas

San Sebastián 3.—La lucha náutica ha terminado esta tarde, y por cierto de una manera brillante. Quedaban como vencedores de la séria jugada ayer y hoy, el María Elisa, de Bilbao, y el Ollé, de San Sebastián, que iban á disputarse la copa del Cantábrico.

A las tres y media comenzó la regata. El mar estaba llano. El viento, que era fofo al medio día, cayó aún más por la tarde. Los dos barcos largaron su trazo. La última horadada cerca de la valla decidió el éxito. El Ollé la dió con precisión matemática. El María Elisa se precipitó no pudo remontar la señal y hubo de repetir la vuelta. El Ollé la había ganado por ochos minutos y diecinueve segundos.

Un gran gentío ha presenciado las regatas. El Rey ha felicitado al Club Náutico Donostiarra por el triunfo del balandro Ollé, que es de sus socios.

D. Tancredo

Esta tarde ha llegado D. Tancredo, que ha tenido un gran recibimiento. Arana, el popular empresario, ha dispuesto que en su honor se disparasen cohetes, y había mandado á la estación unos cuantos golfos. Esto le ha resultado un buen reclamo, pues la gente de buen humor ha formado carrera al paso de don Tancredo.

Preparativos para la revista naval.

En la subida del castillo se ha hecho una gran obra cortando unos árboles y terraplenando un espacio de terreno, para que sirva de explanada, que por su estado no puede embarcarse, pues se presenciará la llegada de la escuadra y las maniobras de desfile para la revista naval.

Por los naufragos

La Diputación ha acordado con 125 pesetas á cada una de las familias de los pescadores de la lancha San Francisco, que perecieron en el naufragio ocurrido en Santona.

Los socialistas han iniciado en favor de dichas familias una suscripción popular.

Concierto en el Casino

La prensa local relata con alguna extensión el concierto clásico celebrado en el Casino, que ofrece la novedad de que en él tomaba parte el notable y precoz violinista Angel Blanco.

Este interpretó admirablemente los números del programa que le estaban confiados, y fué muy aplaudido.

El salón de fiestas del Gran Casino estaba totalmente lleno por distinguido público de San Sebastián y de la colonia veraniega.

EL INDULTO DE UN BANDIDO ó un alcalde en palacio

Un periódico extranjero describe la recepción hecha por la reina Margarita, viuda de Humberto I al señor Magaña, alcalde de África (pequeña aldea de Calabria), con motivo de haber ido ésta á implorar gracia para el célebre bandido Muro.

solino, terror que fué de toda la comarca y que na caílo por fin en manos de la justicia.

Hé aquí de qué manera tan graciosa refirió sus impresiones el alcalde de África:

«Cuando franqué las puertas del palacio de Carignan, me sentí acometido de una emoción inexplicable, pensando en cuántos hombres ilustres habían pisado aquella escalera, y avergonzándome de la pequeña población donde nací y la modesta cabaña en que habito.

Cogí una hoja de papel y redacté una petición de audiencia á la reina. Transcurridos algunos minutos, y creyendo que no podría oírme, volví las espaldas disponiéndome á partir; pero no bien había dado cuatro pasos, cuando un chambelán de la corte, sujetándome por el cuello, me invitó á seguirle á la cámara de S. M. Atravesé con él salones lujosísimos y por fin llegué á la sala en donde me esperaba la augusta soberana.

Pude ver á la piadosa Margarita sentada en un sillón, descansando la cabeza sobre la palma de la mano. Entonces fué presa de un azoramiento tal, que habría permanecido Dios sabe cuánto tiempo sin abrir la boca, si la reina no se hubiera levantado para tenderme la mano y animarme con estas palabras:

—Señor alcalde, vuestra cara no me es desconocida. —Así es; soy uno de los alcaldes que tuvieron el honor de estrechar la mano de Humberto I cuando visitó la Calabria en el año 1882

A este doloroso recuerdo la reina dejó escapar algunos sollozos. Después murmuró: —Si, ya recuerdo. Sois uno de los alcaldes que se visten con pieles de cabra, como anotó mi marido en su libro de viaje.

Animado por esta acogida, expuse los motivos que me habían impulsado á pedir la audiencia; es decir, la gracia de Musolino y la revisión de su primer proceso.

Al oír la reina el relato que hice de los atrozos delitos cometidos por el bandido, palideció y me dijo:

—Está bien, ya veremos. En aquel momento vi que S. M. ponía su pulgar sobre una pequeña mancha de la pared—un botón eléctrico—é inmediatamente se presentó una dama de la corte.

—Conducid al señor alcalde al salón pequeño y hacédele compañía. —Yo hice además de despedirme; pero la soberana se opuso y me invitó á comer. Rehusé, pretextando una enfermedad del estómago; mas la reina insistió, diciendo: —Comeréis lo que queráis.

—No puedo comer más que huevos crudos. —Pues eso os servirán. —No pudiendo sustraerme á la invitación, me quedé. Entonces llegó la joven reina Elena, acompañada de la princesa Yolanda llevada en brazos por su nodriza. Me presentó la reina á las dos, y como en Calabria es costumbre besar á los niños la primera vez que se les ve, me dirigí á la nodriza preguntando si estaba permitida hacer eso en la corte. Habiendo obtenido contestación afirmativa, aproximé mis labios al rostro de la futura soberana; pero mi torpeza fué tal, que en vez de dar un beso, hice chasquear ruidosamente mis labios.

Encaptrando tanta benevolencia, comprendí que era preciso tener alguna atención dedicada para la nodriza, y la entregué un billete de 50 francos, quedándose sólo con cinco francos para volver á Roma.

Llegó la hora de comer. Me colocaron entre las dos reinas en medio de las damas de la corte, y colocaron ante mí una cestilla de huevos, que yo tomé, atravesándolos con una aguja, lo que hizo decir á la reina Margarita:

—Tenéis la habilidad de comer los huevos dejando entera la cáscara. Cuando me retiré, la reina me regaló una taza de plata y el retrato con la firma del rey Humberto. Acepté reconocido, y al despedirme me acompañaron las dos reinas hasta la puerta, diciéndome al darme la mano:

—¡Hasta la vista!

LA NOVELA DE UN NIÑO

Trabajos del juzgado

El juez, Sr. Mínguez, estuvo ayer en el piso tercero de la casa núm. 12 de la calle de Antonio Grilo.

Una hija del matrimonio ensuyó al juzgado toda la casa. El cuarto donde se hallaba el niño es bastante grande y cómodo, con una ventana que facilita la ventilación.

Tiene una buena cama con dos colchones, uno de muelles y otro de lana, y por el suelo se veían esparcidos muchos trapos, con los cuales el niño confeccionaba trajes para muñecas.

Las vecinas

Varias vecinas de la casa fueron interrogadas por el juzgado. No hicieron declaraciones concretas contra los padres, pues no vieron martirizar al muchacho.

Lo único que aseguraron es que no veían á Agustín salir desde hacía más de cuatro meses, añadiendo que la creencia general era que sus padres lo tenían encerrado.

Declaración de Agustín

Ayer prestó declaración ante el juzgado, y sus manifestaciones contradicen lo que en un principio se dijo que había afirmado en la Delegación de Vigilancia.

Manifestó que lleva, en efecto, cinco meses encerrado en un cuarto; pero dos de ellos, los primeros, estuvo allí voluntariamente, sin duda por tener un carácter rebelde; los tres restantes le obligaron sus padres á permanecer encerrado para evitar que pudiera transmitir á sus demás hermanos la tuberculosis que, según los médicos, padece.

Se quejó amargamente ante el juez de las denuncias presentadas por las vecinas contra sus padres, para los cuales tuvo palabras de cariño, y negó que le obligaran á barrer y fregar, ofensas que él hacía porque le gustaba ayudar á los quehaceres de la casa.

Afirmó que si no le vestían bien sus padres, era porque la situación precaria de su padre no lo permitía. Tenían empeñados un traje suyo nuevo y otro de su madre.

También ha declarado que se escapó para aprender un oficio, con objeto de aliviar recursos con que atender al sostenimiento de su familia, pues el sueldo de su padre es muy corto. Manifestó desear de volver á su casa.

A un Asilo.—Los padres á la cárcel.

A primera hora de la tarde el juez instructor de esta causa, Sr. Mínguez, envió al Gobierno civil al niño Agustín, con objeto de que el Sr. Barroso disponga su ingreso en un Asilo.

Agustín fué enviado al Asilo de la Sociedad Protectora de los Niños. También dictó el juez auto de prisión

contra el padre y la madrastra por malos tratos.

A las siete de la tarde fué cumplimentada la orden del juez respecto á doña Victoria, y una hora después salía para la Cárcel Celular en cuerdas de detenidos don José González Escalante.

Ha hecho éste su carrera militar desde soldado, habiendo ganado sus grados en la primera campaña de Cuba.

A pesar de sus sesenta y tres años, conserva aún negro su cabello y abundante bigote, y marcha con gallardía y paso firme.

Las fiestas de Valencia

Valencia 3.—Con una cabalgata ha terminado el Ateneo Mercantil los festejos que organiza con motivo de la feria.

La carrera estaba atestada de gente y presentaba animadísimo aspecto. Entre los numerosos carros industriales que la formaban, han llamado la atención los titulados «Patria chica», representando á Valencia, alegoría del Rat Penat, seguida del rey D. Jaime I con su acompañamiento de caballeros, almogávares y menajeros; «Patria grande», carroza en que iba un grupo compuesto de Corvantes, Valázquez, Quedado, Cisneros, Gonzalo de Córdoba y otros, adornada con los escudos de los antiguos reinos; «Paz», seguido de una robusta matrona, á la que rodeaban la industria, el comercio y la agricultura y escoltaban guerreros; y «Humanidad», que cerraba el cortejo, acompañada por ejemplares de diversas razas.

Precedía al cortejo un hombre primitivo seguido por Homero, Sócrates, Galileo, Newton, Gutenberg, Colón, Volta, y otros, é iban detrás los carros que conducían la música.

El público aplaudía al paso de la cabalgata.

FUNERALES

DEL CARDENAL CASCAJARES

Valladolid 3.—Se han verificado en la Catedral los funerales del Cardenal Cascajares.

Las autoridades y corporaciones asistieron al acto. Asimismo concurrió un gran número de fieles, que fueron á rendir el último tributo al que hasta el 23 del próximo pasado ocupó esta diócesis.

¿Efectos del Maüsser?

Avila 3.—Ha llegado á esta capital un guardia civil con objeto de declarar en esta Audiencia.

Pertenece al puesto de Madrigal de las Torres, donde ayer tomó el coche correo para dirigirse á Medina del Campo y alcanzar allí el tren con dirección á Avila.

En la mitad del camino de Madrigal á Medina y á instancias, según se dice, de algunos viajeros y del mayoral, se apesó el guardia, y cerca de la carretera disparó á las aves tres tiros de fusil Maüsser, sin acertar en ninguno.

El jefe de esta comandancia recibió un telegrama comunicándole que á consecuencia de los disparos del guardia había resultado muerto un pastor, llamado Germán Hernández.

Este suceso se hallaba aproximadamente á tres kilómetros del lugar donde el guardia hizo los disparos.

Cuando Gonzalo Muñoz llegó hoy á esta capital no tenía el menor indicio de la desgracia. La noticia le produjo la natural impresión. Se le instruye sumaria.

De todas maneras, y como había tanta distancia, no se sabe si realmente han sido los disparos del guardia los que produjeron la muerte del desgraciado pastor.

Reunión de las escuadras inglesas

Gibraltar 3.—Se ha fijado la reunión de las escuadras del Canal y del Mediterráneo para el día 30 del corriente.

Deberán efectuarse en las aguas del Cabo de San Vicente, donde emprenderán una serie combinada de ejercicios.

Ambas escuadras irán al mando del vicealmirante Sir John A. Fisher. Las maniobras durarán quince días, pues se separarán las escuadras el día 16 de Septiembre.

EL COMERCIO ESPAÑOL Y EL PORTUGUÉS EN EL BRASIL

Operto 3.—La comisión de armadores de barcos designada para estudiar las bases de una gran empresa de vapores que facilite lo posible el transporte de los productos portugueses al Brasil, á fin de resistir con ventaja la competencia de éstos con los productos extranjeros, especialmente los españoles, ha dado por terminada su cometido con la presentación de dichas bases.

El capital inicial es de quinientos contos de reis.

La nueva Sociedad principiará por adquirir los vapores de la Mala Real Portuguesa que ahora van al Brasil.

Ha quedado ya constituida la comisión encargada de recaudar fondos. La suscripción ha sido abierta por el acaculado comerciante D. Pedro Araujo, que ha suscrito cincuenta contos.

EL TIRO NACIONAL

En la Asamblea suprema celebrada anoche en el Ateneo, bajo la presidencia del Sr. Aguilera, fueron nombrados socios honorarios, por grandes servicios prestados á la Asociación, el general D. Luis Pascual del Póvil y los Ayuntamientos de Jaén y Logroño, y socio protector el barón del Castillo de Chirel.

A propuesta de la junta central se dió el título de socio honorario al Príncipe de Asturias, y de presidentes protectores á la Princesa de Asturias y á la Infanta María Teresa.

Fué nombrado vocal de la junta central D. Eduardo Basalga, y tesorero D. Angel Larra.

Se acordó no cobrar por los títulos de socio á los fundadores de representación más que dos pesetas cincuenta céntimos, y que la junta central coopere con 800 pesetas al tercer concurso nacional de tiro que ha de celebrarse en Tuy.

ANTIGUO Y MODERNO ALGECIRAS

Escribir toda la historia de la importante población de Algeciras y reseñar su estado actual, examinando uno por uno todos los aspectos de la vida social, administrativa, científica, etc., ha sido el fin que se ha propuesto D. Emilio Santacana y Menesayas, al publicar un curioso libro con el título que figura al frente de estas líneas.

A esa intención, el autor ha mezclado otra de carácter benéfico, que hace en ex-

tremo simpática su obra. La tirada que de ésta se ha hecho ha sido de 300 ejemplares, de los cuales se destinan 200 á las instituciones benéficas de Algeciras, al precio de 5 pesetas.

Con razón espera el Sr. Santacana que, no faltarán personas que lo adquieran, contribuyendo con ello al alivio del enfermo y del desvalido.

Pero únase á esta circunstancia, como es de justicia, la de que el libro está muy bien escrito y profusamente documentado, y que en él se examinan con imparcial criterio y minuciosidad de datos, cuestiones de verdadera importancia, cuales son aquellas que se derivan de la posición geográfica de Algeciras y de su vecindad con Gibraltar.

El Sr. Santacana ha prestado indudablemente con su obra un buen servicio á la población de Algeciras, ha demostrado su cultura y sus excelentes condiciones de escritor, y se ha hecho además, acreedor á elogios por el desprendimiento con que ha donado la mayor parte de su obra, fruto de pacienzuda labor, á los pobres de su pueblo natal.

TITULOS DE CASTILLA

Se ha expedido real despacho de conde de Guadiana, con grandeza de España, á favor de doña Josefá Dávila Cea y de la Cueva.

En el de marqués de Chiloeches á favor de D. José María de Porras é Isidoro Fernández por fallecimiento de su abuelo don Francisco María de Porras y Ortiz de Santelices.

En el de marqués de Valmar á favor de doña Fiavia de Cuelo y Fernandez de Cáceres, por fallecimiento de su padre don Leopoldo Augusto de Cuelo.

En el de conde de Benahavés á favor de D. Eduardo Heredia y Loring.

En los títulos de marqués de Montealegre y conde de Oñate, ambos con grandeza de España, y en el de conde de Travieso á favor de D. Juan de Zavala y de Guzmán, duque de Nájera, marqués de Sierra Biliñones, de Guvvara y de Quintana del Marco, por fallecimiento de su madre doña María de Guzmán y de La Cerda.

En el de barón de Lumes á favor de D. Francisco Jaime Meléndez, por fallecimiento de su padre D. Jacobo Jaime y Mingujón.

Sociedad de Autores dramáticos

La Sociedad de Autores, que, como es sabido, es la única que actualmente ha quedado como representante de los autores, tanto libretistas como músicos, trasladará en breve su domicilio al paseo del Prado, núm. 6, en el local donde estuvieron instaladas las oficinas del Giro Mutuo.

Grandes reformas han de hacerse en aquella casa, con objeto de que quede en las condiciones debidas para el objeto destinado.

Una de las salas será destinada á guardar el archivo musical de la Sociedad, que es considerable, y en la otra parte se instalarán las oficinas.

Al acto de la inauguración del local, que será solemne, asistirá, previamente invitado, el ministro de Instrucción pública.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones: Estado.—Cancillería

Anunciando haberse depositado en El Haya por el Gran Ducado de Luxemburgo su ratificación de los conventos y declaraciones estipuladas en la Conferencia Internacional de la Paz.

Gracia y Justicia

Reales decretos de personal de que hemos dado cuenta oportunamente. Hacienda

Real orden resolutoria de un expediente de asimilación para el pago de contribución industrial.

Instrucción pública

Real orden resolutoria de una instancia promovida por varios profesores en solicitud de las ventajas otorgadas por el real decreto de 27 de Julio de 1900.

Otra resolutoria de un expediente relativo á ascensos en el magisterio de primera enseñanza. Agricultura

Reales decretos de personal de que hemos dado cuenta. Otros autorizando las subastas de accopios para reparación de las carreteras que se expresan.

Otro autorizando á la Diputación provincial de Tarragona para variar el número de orden á un trozo de la carretera que se menciona.

NOTICIAS TEATRALES

Varias noticias

La primera comedia que ha de estrenarse este año en el teatro Español, por la compañía de Thuillier, será La Tuña, de Enrique Gaspar.

La obra será puesta con gran lujo y propiedad en sus trajes y decoraciones. —La compañía de María Tubau saldrá de Madrid el día 15, para comenzar sus tareas en Cádiz el día 18.

Según se dice, el teatro de la Zarzuela vendrá, para dar unas cuantas representaciones, una compañía de opereta francesa.

La compañía que piensa organizar el primer actor García Ortega, actuará durante el invierno en las principales poblaciones de Andalucía.

El inspirado poeta Salvador Rueda, que actualmente se encuentra en Málaga, ha terminado una obra en tres actos, que será estrenada este invierno en uno de los principales teatros de Madrid.

Una obra de nuevo autores

La obra Los Aguirres, que actualmente se ensaya en el teatro Eldorado, es original, la letra de los Sres. Larra y Fernández de la Puente, y la música, de los aplaudidos siete maestros compositores señores Arnedo, Caballero, Jiménez, Céspedes, Caballero (hijo), Hermosa y Chelons.

La nueva zarzuela se estrenará en la próxima semana. La ópera española

El nuevo teatro que Berrueta está edificando en la calle del Marqués de la Ensenada lleva muy adelantadas sus obras, prometiendo éstas estar terminadas en todo el mes que viene.

La primera ópera que allí ha de estrenarse será una del maestro Chapi, letra de Ramon Carrón, titulada Circe.

A ésta seguirá, probablemente, otra del maestro Bostón, letra del Sr. Cavestany, y de la cual ya tiene terminados los actos el aplaudido maestro compositor. Apolo

El teatro de Apolo cerrará sus puertas en el mes actual, durante pocos días.

La necesidad de dar descanso á los artistas que en él actúan y de realizar importantes obras en el local, fuerzan á la empresa á suspender las funciones.

En los primeros días del mes próximo comenzará de nuevo la temporada, para continuarla después durante todo el año.

El jueves próximo se verificará en este teatro una gran fiesta artística, organizada para su beneficio por el coro de ambos sexos.

Estos modestos obreros del arte cuentan para la realización de sus deseos y el buen resultado de sus gestiones, con la cooperación desinteresada de todos los artistas que actúan en este teatro, con la de los autores, dependencias, etc., etc., y con la muy valiosa del público, de quien esperan recibir el premio de sus afanes de toda la temporada, acudiendo en esa noche á llenar la amplia y fresca sala de este elegante coliseo.

La función se dividirá en cinco secciones, y empezará á las ocho en punto con las siguientes obras:

- A las ocho.—Dolorettes. A las nueve.—El ojo derecho y El género infimo. A las diez.—Los niños llorones. A las once.—Dolorettes. A las doce.—El chiquillo y El género infimo.

Las localidades se expenden desde hoy en contaduría á las horas de costumbre.

Noticias

Vapores correos

Habana 3.—Procedente de la Cuyuña ha fundado en este puerto el vapor Alfonso XIII, de la Compañía Trasatlántica.

Nueva York 3.—Ha salido de este puerto, con rumbo á Cádiz, el vapor Buenos Aires, de la Compañía Trasatlántica.

Contra el vicio

Anoche intervino la autoridad gubernativa en un nuevo caso de corrupción de menores, detenido en la calle de San Marcos á una joven y á un sujeto que fueron puestos á disposición del juez de guardia.

El gobernador, que sigue esta saludable campaña sin descanso, ha encargado que entienda en todo lo que al asunto se refiere el secretario del Gobierno.

Por escándalo

En la calle de Bordadores promovieron un fuerte escándalo esta madrugada tres sujetos de nacionalidad francesa.

Acostumbraron al sereno, Francisco Fuentes, rompiéndole el chuzo y el farol. Dicha autoridad consiguió detenerlos, ayudado de una pareja de guardias de Seguridad.

Es muy particular lo que sucede á cuantos toman El Estómago Artificial; pues aunque durante 20 años consecutivos hayan digerido con dificultad, desde el momento que toman la primera dosis la digestión se efectúa con toda normalidad y como si nunca se hubiese encontrado enfermo quien lo toma.

Inspectores de policía

Ha sido nombrado inspector de vigilancia de tercera clase el que lo era de cuarta, D. Antonio Caro.

También ha ascendido á inspector de tercera el agente D. Miguel Prieto.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo juez del Hospital, D. Rafael Molina.

Aspirantes á secretarios de Apuntes

Una comisión de aspirantes aprobados para secretarios de Diputaciones provinciales, visitó ayer al señor ministro de la Gobernación para felicitarle por su nombramiento y pedirle que se interese por las repetidas reclamaciones que dichos aspirantes tienen formuladas.

El señor ministro ofreció estudiar el asunto y hacer lo que pueda por el referido cuerpo.

Donativo de la Reina

S. M. la Reina ha concedido á la presidenta de la Junta de Damas de Honor y Mérito de Andjar (Jaén) una pila de agua bendita (bronce y peluche) destinada á premio en la rita que, con el objeto de allegar recursos á sus benéficos fines, se proponen celebrar las señoras que componen dicha Asociación.

El marqués de Marianao

El señor marqués de Marianao ha ofrecido pagar el 10 por 100 de los gastos que ocasiona el traslado á Tarragona del personal de la comisión liquidadora de Ultramar.

Verbena de San Justo y Pastor

Los vecinos de los barrios del Divino Pastor y de San Andrés se proponen celebrar con grandes festejos, los días 4, 5 y 6 del actual, la festividad de San Justo y Pastor.

Título vacante

La Gaceta publica hoy un aviso de la dirección general de Contribuciones anunciando la vacante del título de marqués de Villalba.

Enferma

Se encuentra gravemente enferma la señora madre de nuestro querido amigo el marqués de Casa-Laiglesia, exsubsecretario del ministerio de Instrucción pública.

Hacemos votos por el restablecimiento de la distinguida enferma.

Las criadas que roban

Jimena, la cual se ha de proveer por traslación. —En el territorio del Colegio notarial de Valladolid se hallan vacantes las notarías de Matapozuelos, Puebla de Sanabria y Zamora (por renuncia de D. M. Fernández) que se han de proveer por concurso, y las de Ponferrada (por defunción de don F. Mato), Aldeadávida de Ribera, Muriana de Paredes y Peñaranda de Bracamonte (por defunción de D. W. de la Torre), las cuales se han de proveer por traslación.

Exámenes de enseñanza libre

La Gaceta publica hoy un anuncio de la secretaría general de la Universidad Central convocando a los que en el mes de Septiembre próximo aspiren a dar validez académica en dicha Universidad a estudios que se cursan en la misma y de los

que en ella puedan aprobarse, hechos por los interesados fuera de las Universidades oficiales. Los aspirantes presentarán sus instancias en los negociados correspondientes, en los días laborables, del 16 al 31 de Agosto actual, desde las diez a las doce horas de dichos días. Los alumnos matriculados en la enseñanza oficial que aspiren a dar validez a sus estudios como no oficiales, necesitarán haber obtenido previamente del excelentísimo señor rector la admisión de sus renuncias de aquellas matriculas, que deberán solicitar antes del 15 de Agosto, y les será concedida con pérdida de todos los derechos que por aquellas adquirieron, si no están designados para los exámenes extraordinarios, ni sujetos a responsabilidad académica, y si no han sufrido examen en la época de los ordinarios como alumnos de la enseñanza oficial.

muerdos un oficial y un guardia marino; otro guardia marino sufrió heridas que hacen temer por su vida, y el comandante, dos guardias marinos y un dibujante fueron ligeramente heridos.—Fabra.

La Emperatriz Federica

Berlin 4.—El periódico Lokal Anzeiger dice que el estado de la Emperatriz Federica, madre del Emperador Guillermo, es gravísimo, y que se espera de un momento a otro un funesto desenlace.—Fabra.

COLISIÓN EN LOS CUATRO CAMINOS

Esta mañana a las nueve ocurrió en los Cuatro Caminos una colisión entre cuatro individuos que regresaban de la verbena y los dependientes de consumos. Parece que uno de los del grupo fué increpado por un guardia de consumos por haberse detenido junto a una de las casillas para satisfacer una necesidad. Al contestarle el individuo en cuestión, el dependiente le descargó un garrotazo. Acudieron los otros tres en defensa de su compañero, al mismo tiempo que llegaban otros vigilantes de consumos, generalizándose la lucha, en que los contendientes sólo hacían uso de sus respectivos garrotes. Una pareja de la Guardia civil y un cabo del cuerpo de Seguridad consiguieron poner término a la refriega, de la que resultaron seis heridos leves. Los cuatro individuos han sido detenidos.

Ha salido para Almería el ilustre jurista don D. Nicolás Salmerón. Acompaña su distinguida familia. El presidente de la República no regresará a Madrid hasta principios de Octubre.

El gobernador eclesiástico de Madrid

El Arzobispo de Madrid-Alcalá, una vez tomada posesión, por poder, del arzobispado de Valladolid, para el que fué recientemente elegido, ha encargado del gobierno eclesiástico de la diócesis de Madrid-Alcalá, sede vacante, al doctor D. Alejandro Izquierdo Sanz, deán de la santa iglesia Catedral de esta corte.

Torpedero francés. París 4.—Las experiencias verificadas en Cherburgo con el nuevo torpedero Mistrail, han dado mejores resultados de los que se esperaban, pues la velocidad del buque fué de 28 millas y media.

Incendio en Valencia. Valencia 4 (3:15 tarde). Un incendio ha destruido los talleres de carpintería, ebanistería y lampistería del Asilo Durán Alberque, en donde están los niños incorregibles dirigidos por religiosos extranjeros.

Un bombero y un joven que acudieron a extinguir el incendio, han resultado heridos.

Ignórase la causa del siniestro. Han marchado a distintos puntos de la provincia colonias escolares.—Mencheta.

Vapor correo. Cádiz 4.—Anoche, a las once, entró en este puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica, Cataluña, procedente del Centro de América. Sin novedad a bordo.

El príncipe Enrique. Saigón 4 (3 m.).—El príncipe Enrique de Orleans ha pasado bastante mal la noche última.

Esta mañana el enfermo continuaba muy débil; pero se había iniciado una pequeña mejoría en su estado general.

Robo de estancias. En la calle de Espartal fueron detenidos tres sujetos como presuntos autores del robo de estancias cometido en la madrugada de hoy en el solar que frente al número 70 de la calle de Alcalá tiene la Compañía de tranvías, para depositar material.

Se les ocuparon dos rollos de alambre y una palanqueta, siendo conducidos al Juzgado.

LA ESCUADRA ALEMANA

(TELEGRAMA OFICIAL) Cádiz 4.—Hoy ha zarpado con rumbo al Norte la escuadra alemana que manda el príncipe Enrique de Prusia. Salida de la escuadra. Cádiz 4 (2:40 tarde). Han zarpado las escuadras alemanas, habiendo ido a bordo a despedirlas las autoridades y personas distinguidas. Una gran gentío ha presenciado la salida de las marallas. Los marinos alemanes van muy satisfechos de su estancia en Cádiz. Marcha delante la primera división, siguiendo luego la escuadra de Oriente.—Mencheta.

Balancedel día

La gente se ha preocupado hoy muy poco de asuntos políticos, porque los días festivos anda muy desierto el bolsín de noticias. Solo cuando surge algún suceso gordo se suspende el descanso y se hace vapor en pocos minutos; pero hoy el incidente de los Cuatro Caminos, de que hablamos por separado, ha dado solo materia para media docena de palabras, y éstas pálidas y fugaces.

Hoy se ha hablado algo del calor, por la molestia que causa el soportarlo, y más todavía que del calor se ha hablado de la reaparición de Reverte en la faena taurina y de la corrida que se habrá verificado en Bayona, con asistencia de devotos que en tren rápido han salido de Madrid, de Bilbao, de San Sebastián y hasta de Cádiz; porque eso sí, podremos los españoles pasar por las complicaciones más serias y por las desdichas más negras, pero la afición a los cuernos se mantiene tenaz y fervorosa, aunque esta afición represente, como representa, barbarie, indisciplina, reacción, barullo y despilfarro.

Un telegrama de Roma dice que el señor Pidal ha salido para Viareggio, pequeña ciudad de Toscana situada en el Mediterráneo, muy concurrida durante la estación de verano.

Mañana se reunirán los ministros en Consejo, a las cinco de la tarde.

El subgobernador del Banco, señor Farfías, y el marqués de Pinar del Río han conferenciado esta tarde con el ministro de Hacienda.

CANTARES

No te llamo, mas si vienes he de volverte a querer, aunque sé que tus amores la vida me hacen perder.

Una esperanza yo aliento, es que quizás en mí pienses como siempre aún en ti pienso. E. Arbós y Orbe.

CHARADA

Segunda tres vegua hermosa, me decía ayer Pascual, una que vi dos tres cuarta en la calle Fuzcarral. —¿Era una de pelo negro, a la cual cuidaba un coj? Pusa me fijé y vi que estaba un dos tres cuatro de un ojo. L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Selección a la clamada anterior RU DA MEN TE

CURIOSIDADES

Nova Persel. Tal es el nombre que se ha dado a la nueva estrella descubierta hace poco por el infatigable astrónomo Anderson. Aun cuando la aparición de la «Nova Persel» ha coincidido con un tiempo y atmósfera poco despejados, son ya de bastante importancia los resultados de las observaciones hechas, tanto acerca de su intensidad y cambio de brillo y color, como en lo referente a su análisis espectral. En cuanto a su origen, son varias las opiniones de los astrónomos. Hay quien la supone producida por el violento choque de dos astros apagados y transformados a consecuencia del formidable encuentro en nuevo cuerpo igneo; otros atribuyen su aparición al resquebrajamiento de la capa exterior, no bien endurecida, de un astro apagado ya. Del tiempo en que haya ocurrido dicho incendio nada puede conjeturarse aún, pues hasta pudiera ser que hubiesen pasado centenares de años desde aquel acontecimiento hasta el día en que lo ha percibido Anderson: depende de la distancia.

Cerdos y porqueros. Los porqueros que custodian la piara de 1.300 cerdos destinados al consumo de langosta en la vega de Almodóvar del Campo, han observado que en los sidos donde hay gran aglomeración de insectos superpuestos uno sobre otros, separan los cerdos con el hocico los machos de las hembras, comiéndose éstas. Los porqueros se explican esto, diciendo que esa preferencia de los cerdos por las hembras es porque éstas les nutren más, por causa de estar semifecondadas y estar el macho muy flaco. Han observado que la langosta, después del desove, no hace provecho a los cerdos.

CULTOS

Santo de mañana. Nuestra Señora de las Nieves, San Amigdio y Santos Casimiro y Cayetano.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santos Justo y Pastor, donde se celebrará misa solemne a las diez, y por la tarde, a las cinco y media, vísperas de sus titulares, continuando después el triduo en el que predicará D. Cipriano Nieves.

En San Millán continúa la novena a San Cayetano, predicando a las siete el señor Sostrada.

Visita de la Corte de María. Nuestra Señora de los Peligros en las Trinitarias ó de la Asistencia en San Andrés de los Flamencos.

Funciones para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—2.ª sesión.—17 función de abono.—F. 1.ª.—Día de fiesta.—Gloriosa. Intermedios en el kiosko del Jardín por la banda del regimiento de Covadonga. Entrada, una peseta. APOLLO.—A las 8 3/4.—La buena ventura.—A las 9 3/4.—Dolores.—A las 10 3/4.—Los niños horrores.—A las 11.—El ojo derecho.—El género infimo. EL DORADO.—A las 9.—El juicio oral.—A las 10.—La diligencia.—A las 11.—Cortao interior.—A las 12.—Caramelo.

IMPRESA DE EL CORREO

EDICION DE LA NOCHE

CONGRESO DE LA PAZ

París 4.—Segun noticias de Cristianía, el Congreso de la Paz reunido en aquella capital acordó pedir a los gobiernos de Noruega, Suecia y Dinamarca que se reduzcan los gastos en Guerra y Marina. También se trató de la neutralidad de los tres referidos Estados.—Fabra.

EXPEDICIONES AL POLO SUR

La Gaceta Oficial de Alemania publica un decreto firmado el 13 de Julio por el Emperador Guillermo regulando la forma en que ha de llevarse a cabo la expedición germanica al Polo Sur. El director de ella será el profesor de la Universidad de Berlín Erich von Drygalsky; su salida de Kiel se verificará el mes próximo, dirigiéndose primero a Kerguelen para establecer una estación magnético-meteorológica, y siguiendo luego con rumbo al Meridiano. La exploración se hará en la costa Indio-Atlántica del territorio del Polo Antártico, y en caso de encontrar tierra, en él, se establecerá una estación científica para si es posible conservarla un año. La vuelta de la expedición está fijada para la primavera del año 1903, ó a más tardar para la de 1904.

No es este viaje el único de su género que va a emprenderse. El buque inglés Discovery será dentro de muy poco inspeccionado en Cowes por S. M. el rey Eduardo VII, y zarpará para los mares del Sur, al mando del oficial de la Marina real británica, Scott.

Después de tocar en Australia y Nueva Zelanda, llegará probablemente en Diciembre a las inmediaciones de los bancos de hielo, y explorará la costa Este de la Tierra de Victoria, y la gran harrera de hi los descubierta por sir James Ross.

Otra expedición realizará el doctor sueco Nordenskjöld, a bordo del buque Antarctic. Saldrá en el otoño para la Tierra del Fuego, y como sus congéneres, procurará buscar el camino del Polo Sur aprovechando el hielo que inverna durante el resto del año.

Manifestación en Castellón

Los Campos Eliseos de Madrid y la Sociedad La Vida.

Castellón 4 (3 tarde). En estos momentos recorre las calles de esta capital imponente manifestación, visitando los domicilios de los poseedores de acciones de los Campos Eliseos de Madrid, destinadas a pagar las pólizas vendidas a los aseguradores en la Sociedad La Vida. Los manifestantes, indignados, piden la devolución de las acciones por haberse destinado el producto de ellas a fines desconocidos, y que los tribunales de justicia

castiguen el proceder de los gerentes de la Sociedad.

El director del periódico El Regional, que tenía cinco acciones de 1.000 duros, las ha devuelto. Lo mismo se cree que harán otros señores, a fin de que los asegurados entren en la total posesión de la finca citada, adquirida con el dinero de los asegurados.

Los manifestantes llaman la atención del señor ministro de Gracia y Justicia sobre este asunto.—Mencheta.

SAN SEBASTIÁN

San Sebastián 4.—La Reina Regente ha firmado hoy un decreto concediendo honores de jefe de administración a don José Cuevas y García.

—Mañana es esperado en esta capital el señor marqués de Pié de Concha, segundo introductor de embajadores.

—No se sabe aún el día fijo en que llegará a ésta la embajada extraordinaria de Turquía.

Se preparan en honor de la misma algunos obsequios.

Entre éstos figuran una recepción oficial y banquete en el Palacio de Miramar y una fiesta de gala en el Gran Casino, donde la orquesta recibirá al embajador otomano ejecutando la marcha turca.

—Invitados por el señor duque de Almodóvar asistirá a la corrida de toros de esta tarde los representantes de Italia, Chile y Turquía.—Fabra.

INGLESES Y BOERS

Regalo discutido

París 4.—Berliner Tageblatt insiste en que es evidente la impotencia de las armas inglesas en el Africa del Sur.

Añade que reina grande efervescencia en la Colonia del Cabo, y que si los ingleses quieren acabar la guerra, es preciso al envío de 150.000 hombres al teatro de las operaciones; pero el diario alemán pregunta si la Gran Bretaña puede disponer de estos refuerzos.

París 4.—La prensa inglesa de oposición indica, que mientras se concede un regalo de 100.000 libras a lord Roberts por su campaña en el Africa del Sur, a los pobres soldados y milicianos repatriados se les adena el sueldo de seis meses.—Fabra.

MALA SOMBRA

San Petersburgo 4.—Ayer, mientras se verificaba el lanzamiento del nuevo acorazado Emperador Alejandro, se desencadenó una violenta tempestad. El viento arrancó la bandera del buque y rompió el asta, que cayó en pedruzos sobre un grupo de oficiales. Resultaron

estaba persuadida de que podría labrar la dicha de su hija. Sabía, por larga experiencia, que estas lecciones particulares de baile proporcionaban excelentes ocasiones de presentar las niñas, bajo su mejor aspecto, a los jóvenes un poco gastados; la gran dificultad era decidir a estos señores a tomar parte en esos placeres inocentes.

Esta señora temía mucho que Fink recibiese con frialdad su invitación; de modo que no experimentó poca sorpresa al oírle declarar con bastante calor que no deseaba nada tanto como poder bailar todo el invierno en su casa; pero había puesto la previa condición de que la señorita Eugenia le colocaría en el número de sus preferidas parejas. He aquí por qué la madre, llena de alegría, se ocupaba con el mayor cuidado del corte de los trajes de baile, cuando Fink fué a recomendarle a su protegido Antonio. Tal vez ella hubiera hecho el sacrificio que se le exigía, sin necesidad de todas las urgentes recomendaciones de Fink, tomando sobre sí la gran responsabilidad de admitir un dependiente de comercio a las lecciones de baile.

Sin embargo, las insinuaciones del ficticio personaje fueron muy bien acogidas por ella. Probablemente no daría entera fe a la relación que le había hecho, porque no se podía fiar mucho de él; pero su amor maternal le empeñaba a aceptar hasta lo que había de obscuro é incomprendible en aquel asunto. Fué a ver a las familias que componían parte de la reunión, les anunció que había encontrado nuevos bailarines, y aprovechó esta ocasión para hacer realizar el mérito de señor Wohlfart por algunas lisonjeras indicaciones; pero cuando los pocos indicios que ella pudo dar se encontraron por otro lado confirmados por alusiones misteriosas de dos personas respetables, se

diese este acta lo más pronto posible, y que no dijese una palabra sobre aquel asunto. El notario lo prometió, y los dos testigos firmaron la escritura. Al salir suplicó a estos últimos, con una seriedad que no acostumbraba a mostrar, que guardasen el secreto más inviolable, sobre todo ante el señor Wohlfart. Ambos le dieron su palabra de hacerlo así, no sin mostrar alguna curiosidad, y el señor de Zernitz no pudo menos de decir:

—Espero que no habréis querido hacer vuestro testamento; en otro caso, os hubiera agradecido mucho que me legárais vuestra escopeta.

—Si quisierais aceptar esa escopeta para hacer uso de ella durante mi vida —repondió Fink melancólicamente— me daríais un gran placer.

—¡Diablo! ¡diablo! —exclamó el teniente casi asustado;— no era esto lo que yo quería, y no sé si en conciencia puedo aceptarla.

—¿Y por qué no? —dijo Fink sonriendo.—Por otra parte, yo no la tengo en gran estimación, y creo que si la aceptárais estaría en mejores manos.

—Pero este es un regalo de gran precio —objetó el teniente por delicadeza.

—Es un viejo cañón —dijo Fink— y es necesario absolutamente que lo aceptéis mañana, porque hoy no os desembarazaréis de mí. Pasaremos la noche en casa de Feroni. En cuanto a la cesión misteriosa de los bienes en cuestión, sabed que no es un acto enteramente espontáneo de mi libre albedrío. Oculta un secreto político que no puedo comunicaros, con tanta más razón, cuanto que el negocio no es bastante claro a mis propios ojos.

—Es considerable la propiedad que acabais de ceder? —preguntó Tenuchen.

—Una propiedad decís? —repondió Fink, levantando al cielo los ojos;— es

más que una propiedad; es una superficie de muchas millas de montañas y valles, islas y selvas, aunque es indudablemente una parte bien insignificante de América. Preguntáis si el territorio del señor Wohlfart es grande. Decidme: ¿qué entendéis por grande, qué hay grande en este mundo? En América se mide de otro modo que en nuestro pequeño rincón de Alemania la propiedad territorial. En cuanto a mí, todo lo que yo sé es que no volveré a adquirir fácilmente una tierra tan vasta.

—Pero, ¿quién es ese señor Wohlfart? preguntó a su vez el teniente.

—Pronto le conoceréis —repondió Fink.—Es un caballero joven, de provincia; sobre él pesa un destino enteramente extraño, del cual no sabe él mismo nada por ahora, ni lo debe conocer. Pero esto es hablar demasiado de negocios. Yo tengo algunos proyectos para este invierno. Aunque no séis muy jóvenes, contendrá que toméis aún algunas lecciones de baile.

Al decir estas palabras entraron en el café de Feroni, quien les acogió con muchas reverencias. Bien pronto, frente a una botella de Oporto, entablaron una profunda disertación sobre el mérito de los mejores vinos de Portugal.

El salón de la señora de Baldereck era el centro de la mejor sociedad, compuesta de muchas familias nobles de la provincia, de algunos funcionarios superiores y de jóvenes oficiales. Sería difícil averiguar lo que había valido a esta señora tal consideración y una posición tan elevada en el mundo. No era ni muy rica, ni muy elegante, ni mujer de mucho talento, ni muy amiga de murmurar; pero tenía un poco de todas estas cualidades.

En su vida privada se había atenido siempre, en lo posible, a los principios, y

